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و خصائصھا من  حتكاكا�ى قوة التعرف عل -1

 .تجارب إجراء خ�ل
 .للقوة ا+وليةيصف ا�حتكاك بتوظيف المقاربة  -2
تؤثر بھا  أفقيةيفسر ا�نط�ق و الكبح لسيارة بقوة  -3

 .على كل منھما ا+رضية
 .أھمية قوة ا�حتكاك في الحياة اليومية -4
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III – قوى ا�حتكاك  
 أوليةنشاطات  - 1
ھل ا�حتكاكات معرقلة أم مسببة : تطبيقات - 2

 للحركة
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  مراحــل سيـر الـدرس
  

III – قوى ا�حتكاك  
  
  أوليةنشاطات  -1

   :اJشكالية

تنتقل سيارة في طريق معبد وتدخل فجأة منطقة رملية فتتوقف عن التقدم رغم دوران عج�تھا   -
  كيف نفسر ذلك؟. خلفيتينال

ندما تكون يصعب على السائق توقيف سيارته في الطريق أو التحكم فيھا في المنعرجات خاصة ع  -

  لماذا؟. ا+رضية مبللة أو مغطاة بطبقة من الزيوت أو الجليد

  يمن القانون سير السيارات بعج�ت مطاطية ملساء؟ -

   :الصياغة
  .الرمل حباته غير متماسكة ومنفردة و� تشكل طريقا صلبة  -
  ....نز�قات بسبب وجود الجليد ، الزيوت ، البلل ،إحدوث  -

  :ستنتاجإ
عند ا�نط�ق و خ�ل الحركة وكذا  أساسيالجسم المتحرك وسطح الطريق له دور سطح الت�مس بين  -

  .عند التوقف

  :ا�حتكاك مفھوم 1 – 1

  :عندما تتحرك جملة ميكانيكية على سطح
يطبق ھذا السطح قوة تؤثر على طبيعة حركة ھذه الجملة و حسب مبدأ الفعلين المتبادلين فالجملة المتحركة ھي 

نسمي ھذا النوع من القوى . لى ذالك السطح بنفس الشدة، على نفس الحامل و في جھة معاكسةأيضا تطبق قوة ع
  .ا�حتكاك

  تجربة دور سطح الت?مس 2 – 1

  دون قذفھا على زالقة لتواصل حركتھا )  h( أترك كرية حديدية تنزلق من ارتفاع  )1

  .على سطح أفقي لطاولة، حدد وضع توقفھا على الطاولة

 .ربة، بترك الكرية تنزلق من نفس ا�رتفاع، بعد تغليف الكرية بقطعة قماشاعد نفس التج  )2

 .حدد في كل مرة المسافة التي تقطعھا الكرية. بذر قليل من الرمل على الطاولة أخرىنفس التجربة مرة  )3

 .اعد التجربة بذر قليل من الرمل و تغليف الكرية بقطعة قماش او القليل من الشريط �صق )4

  :ارب السابقة حسب أرقامھانتائج التج
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  :التعليل
 .كان سطح الكرة و الطاولة أملسان 1في التجربة  -
 .كان سطح الكرة خشن و سطح الطاولة أملس 2في التجربة  -
 .كان سطح الكرة أملس و سطح الطاولة خشن 3في التجربة  -
 .كان سطح الكرة و الطاولة خشنين 4في التجربة  -

  زلق من نفس ا�رتفاع بد� من قذفھا أفقيا على الطاولة؟لماذا لجأنا لترك الكرية تن
 .ذالك من أجل أعطائھا نفس السرعة ا�بتدائية في التجارب ا+ربعة -
  :نتيجة
العطالة،  مبدأوھذا يعني أنھا، حسب . معينة مسافةتتوقف الكرية المتحركة على سطح أفقي بعد قطع  -

لذي تتحرك عليه الكرية و ا السطحھذه القوة ھو  سبب. توقفھا أن إلى سرعتھاتقلل من  لقوةخاضعة 
  .تتناقص السرعة Jن الحركة معاكسة لجھةالقوة  ھذهتكون جھة 

  .ھذا السطح بطبيعةالطاولة  على الكرية  سطحالمطبقة من طرف  شدة القوةتتعلق  -
في سطح أقل خشونة و أثرھا على الحركة مھم�  أصغرفي السطح الخشن وھي كبيرة  تكون شدة القوة -

 .سطح الكرية المتحركة بطبيعة أيضا تتعلق كما أنھا الملساءفي حالة السطوح 
  
  
   ھل ا�حتكاكات معرقلة أم مسببة للحركة؟تطبيقات  –2

  ؟كيف يتم انط?ق سيارة 2-1

لمت�مسين و في حالة السيارات يكون ھذا رأينا في النشاطات السابقة أن حركة ا+جسام تتأثر بطبيعة السطحين ا

  .الت�مس بين الطريق و عج�تھا المطاطية ا+ربعة

أو خلفيتين  أماميتينعجلتين محركتين مرتبطتين بالمحرك وھي إما  يعتمد انط�ق السيارة عادة على -

 ).4×4(أو ا+ربعة معا  )الشاحنات والحاف�ت (

  :أو السطح أملس ھو العج�ت ملساءالعج�ت المحركة � ت�مس ا+رضية  –أ 

 .السيارة � تنطلقھل تنطلق السيارة؟  -

في الكتاب المدرسي ن�حظ أن العج�تين  2الشكل من (    :العج�ت المحركة ت�مس أرضية خشنة –ب 

  ) الخلفيتين ھما العجلتان المحركتان

  :عند ا�نط�ق

 رتحاول الدوران بواسطة المحرك فتؤث خلفيةالعج�ت ال -

 عند سطح تماس العجلة مع السطح الخشن للطريق بقوة فتنشأ قوة     

 رد فعل تدعى بقوة احتكاك جھتھا ھي نفس جھة الحركة 

  .السيارة فھي قوة احتكاك محركة انط�قو ھي المسؤولة عن  

لسيارة  ا+رضلتي تتمثل في قوة جذب السيارة على الطريق ا تخضع فقط لفعل ماميةا+العج�ت  -

الك قوة رد الفعل للطريق على السيارة لھما نفس الحامل، متساويتين في الشدة و متعاكستين في وكذ

 .ا�تجاه تعدم بعضھما البعض
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 جھة الحركة عند ا�نط�ق



 

 

  

  :خ�ل الحركة

 عندتواصل الدوران بواسطة المحرك فتؤثر  خلفيةالالعج�ت  -

  عند مع السطح الخشن للطريق بقوة فتنشأسطح تماس العجلة  

  السطح الخشن للطريق قوة رد فعل  سطح تماس العجلة مع 

 .لسيارةلالحركة تمثل القوة المحركة  جھةتدعى بقوة ا�حتكاك جھتھا ھي نفس 

تخضع باJضافة للقوتين السابقتين إلى قوة ثالثة تنشأ فقط خ�ل الحركة و ھي قوة   ماميةا+العج�ت  -

  .ة احتكاك معيقة للحركةاحتكاك بين العجلة وسطح الطريق جھتھا ھي عكس جھة الحركة في قو

  : نتيجة

و في الجھة المعاكسة ان كان ) مسببة للحركة(تكون جھة قوة ا�حتكاك في جھة الحركة اذا كان دورھا محركا

  ).معرقلة للحركة(دورھا معيقا 

  كيف يتم كبح سيارة؟ 2-2

ما ھي القوى المطبقة .تهعلى الفرامل لتوقيف سيار ا+خيرسيارة، يضغط ھذا  إمام ا+حمرعند اشتعال الضوء 

  .على العج�ت في ھذه الحالة

 بين عند الضغط على الفرامل لتوقيف السيارة تنسأ قوة احتكاك -

  العجلة و المكبح الذي يعيق حركة العجلة سواء الخلفية منھا 

  نئذ جھتھا ھي عكس جھة ك�ھما فتكون حي أو ا+مامية أو 

 . قوة احتكاك معيقة للحركة  الحركة فھي

  حالة سيارة في منعرج  2-3

 ھي خصائص قوة ا�حتكاك المطبقة على العج�ت؟ ما ، مادائري الشكل بسرعة ثابتة أفقيتقطع سيارة منعرج 

  المنعرج زلجة؟ أرضيةكانت  إذاكه ھو المسار الذي تسل

بحيث خشنة  أرضياتھاخارج الطريق نجعل  إلىفي حالة المنعرجات الدائرية و حتى � تنزلق السيارات  -

 ).مركز الدائرة إلى أي(وة احتكاك تعاكس جھة محاولة ا�نز�ق خ�ل الحركة عليھا تنشأ ق

 .خارج الطريق إلىالمنعرج زلجة تنزلق السيارات  أرضيةكانت  إذا -
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 جھة الحركة توقيف الحركة
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ة الحركةجھ خ�ل الحركة  


